EXERCICIOS DE INTRODUCAO A ESTATISTICA

1. Cefet-RJ 2010

Passados setenta anos da morte do compositor Noel Rosa, 120 musicas de sua discografia acabam de cair
em dominio publico.

Depois de um colossal trabalho de pesquisa e restauragdo sonora, um professor paulistano de biclogia
reuniu toda a obra do Poeta da Vila em uma caixa com 14 CDs, assim distribuidos: 4 CDs com 14 musicas,
2 CDs com 15 musicas, 3 CDs com 16 musicas, 3 CDs com 17 musicas, 1 CD com 20 musicas e 1 CD com
25 musicas. Considere esse total de 230 musicas, onde ndo ha musicas que estejam em mais de um CD.

Qual &, aproximadamente, a média de misicas por CD?
a) 16,4
b) 17,8
c) 18,6
d) 19,2

2. Em uma rodada de um campeonato de basquete foram realizados 6 jogos. A tabela abaixo apresenta o
nimero de pontos que foram marcados durante os jogos:

122
162
178
175
156
119
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Qual a média aritmética de pontos marcados por partida?

3. A média aritmética de quatro nimeros é 6. Trés dos nimeros sdo 3, 5 e 9. Qual é o quarto nimero?

4. Fuvest Ache a média aritmética dos nimeros g ? e %

5. OBM 2012 Os 61 aprovados em um concurso, cujas notas foram todas distintas, foram distribuidos em
duas turmas, de acordo com a nota obtida no concurso: os 31 primeiros foram colocados na turma A e os
30 seguintes na turma B. As médias das duas turmas no concurso foram calculadas. Depois, no entanto,
decidiu-se passar o ultimo colocado da turma A para a turma B. Com isso:

a) a média da turma A melhorou, mas a da B piorou.

b) a média da turma A piorou, mas a da B melhorou.

c) as médias de ambas as turmas melhoraram.

d) as médias de ambas as turmas pioraram.

e) as médias das turmas podem melhorar ou piorar, dependendo das notas dos candidatos.



6. Fuvest Sabe-se que a média aritmética de 5 nlimeros inteiros distintos, estritamente positivos, é 16. O
maior valor que um desses inteiros pode assumir é:

a) 16

b) 20

c) 50

d) 70

e) 100

7. Enem 2011 A participagdo dos estudantes na Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas
(OBMEP) aumenta a cada ano. O quadro indica o percentual de medalhistas de ouro, por regido, nas edigdes
da OBMEP de 2005 a 2009.

Norte 2% 2% 1% 2% 1%
Nordeste 18% 19% 21% 15% 19%

Centro-Oeste 5% 6% 7% 8% 9%
Sudeste 55% 61% 58% 66% 60%
Sul 21% 12% 13% 9% 11%

Disponivel em: <www.obmep.org.brs.
Acesso em: abr. 2010. (Adapt.).

Em relagdo as edigdes de 2005 a 2009 da OBMEP, qual o percentual médio de medalhistas de ouro da

regido Nordeste?

a) 14,6%

b) 18,2%

c) 18,4%

d) 19,0%

e) 21,0%
8. Enem 2011 (Adapt.) Uma equipe de especialistas do centro meteorolégico de uma cidade mediu a
temperatura do ambiente, sempre no mesmo horario, durante 15 dias intercalados, a partir do primeiro dia
de um més. Esse tipo de procedimento é frequente, uma vez que os dados coletados servem de referéncia
para estudos e verificagdo de tendéncias climaticas ao longo dos meses e anos. As medigdes ocorridas
nesse periodo estdo indicadas no quadro.

1 15,5
3 14
5 13,5
7 18
9 19,5
11 20
13 13,5
15 13,5
17 18
19 20
21 18,5
23 13,5
25 21,5
27 20
29 16

O valor da média de temperatura € igual a:
a) 16 °C
b) 17 °C
c) 18 °C
d) 19 °C
e) 20 °C

9. PUC-RJ 2009 As notas de uma turma de alunos no teste de matematica foram 10, 10,9, 8,8,8,7,7, 4
e 2. Qual a média da turma?

a) 8,5

b) 8,2

c) 8,0
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10. PUC-RJ 2008 Foi feita uma pesquisa sobre a qualidade do doce de abébora da empresa Bora-Bora.
Cada entrevistado dava ao produto uma nota de 0 a 10. Na primeira etapa da pesquisa foram entrevistados
1.000 consumidores e a média das notas foi igual a 7. Apds a realizagdo da segunda etapa da pesquisa,
constatou-se que a média das notas dadas pelos entrevistados nas duas etapas foi igual a 8. O nimero de
entrevistados na segunda etapa foi no minimo igual a:

a) 300

b) 400

c) 500

d) 700

e) 850

11. PUC-RJ 2007 Na reviséo de prova de uma turma de quinze alunos, apenas uma nota foi alterada,
passando a ser 7,5. Considerando-se que a média da turma aumentou em 0,1, a nota do aluno antes da
revisdo era:

a) 7,6

b) 7,0

c) 7.4

d) 6,0

e) 6,4

12. UFPB 2008 Uma atleta participou das trés provas de uma determinada competi¢do. Suas notas, nas
duas ultimas provas, foram, respectivamente, o dobro e o triplo da nota da primeira. Sabendo-se que a média
aritmética das trés notas foi 28,6 pontos, € correto afirmar que a nota da primeira prova foi:

a) 12

13. Colégio Pedro |1 2010 (Adapt.) A Wikipédia, enciclopédia on-line, ja ndo cresce como no inicio. O dpice
foi 0 ano de 2007, quando a média era de 2.200 verbetes publicados a cada dia. Em agosto de 2009,
entretanto, essa média havia recuado para 1.300. Alguns pesquisadores sugerem que a existéncia da
Wikipédia, em dez ou 15 anos, podera estar comprometida.

Fonte: Revista Epoca — 28 set. 2009. (Adapt.).

WIKIPEDIA

The Free Encyclopedia

Apés a leitura das informagdes contidas no texto acima, responda a pergunta a seguir.

Os cientistas fizeram uma previséo que a média de verbetes publicados ao dia na Wikipédia nos anos de
2007, 2009 e 2011 sera de 1.344 verbetes. Com base nessa estimativa, qual era o niimero esperado de
verbetes diariamente publicados em 20117



14. Etec 2013 O grafico mostra a distribuigdo do niimero de condutores envolvidos em acidentes, por sexo
e segundo a idade, conforme registros efetuados pelo Departamento de Policia Rodoviaria Federal (DPRF),
nas rodovias federais sob jurisdigdo do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte (DNIT).

Numero de condutores envolvidos em acidentes de transito,
por sexo, segundo a idade - Brasil - 2011
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Fontes dos dados: <dnit.gov.br/rodovias/operacoes-rodoviarias/estatisticas-de-acidentes/quadro-
0302-numero-de-condutores-envolvidos-por-sexo-e-idade-do-condutor-anode-2011.pdfs.
Acesso em: 10 fev. 2013.

Com base nos dados apresentados nesse grafico, pode-se afirmar corretamente que, independentemente:
a) da idade, os homens s&o os condutores que menos se envolveram em acidentes de transito.

b) da idade, as mulheres sdo os condutores que menos se envolveram em acidentes de transito.

c) do sexo e da idade, o nimero de condutores envolvidos em acidentes de transito é praticamente igual.
d) do sexo, os condutores acima de 30 até 40 anos sdo os que mencs se envolveram em acidentes de
transito.

e) do sexo, os condutores acima de 18 até 25 anos séo os que mais se envolveram em acidentes de transito.

15. ETEC 2012 O gréafico apresenta uma comparagédo entre as porgdes que os alunos pesquisados
consomem dos grupos alimentares citados bem como as porgées recomendadas por nutricionistas.

Agucares e doces 17.9

Arroz, paes, massas,
batata, mandioca

6,0
16.5

Leite, queijo e iogurte

Carnes e ovos

Porgbes recomendadas por

L . nitricionistas
Feijdes e leguminosas

"] Porgoes consumidas pelos

. adolescentes
Oleo e gorduras

Frutas

Verduras e legumes

Revista Ceniro Paula Souza, jan./fev. 2011. (Adapt.).

A partir da analise dos dados do grafico, pode-se concluir que:

a) o nimero de porgdes consumidas de oleo e gorduras € o triplo do niimero recomendado.

b) o nimero de porgdes consumidas de leite, queijo e iogurte esta acima do niimero recomendado.

c) os alunos consomem doze porgdes de acucares e doces para cada porgdo de verduras e legumes
consumida.

d) os adolescentes consomem, em quatro dos oito grupos alimentares citados, mais do que o dobro do
recomendado pelos nutricionistas.

e) o numero de porgdes consumidas de carnes e ovos e de feijoes e leguminosas supera o nimero de
porcies consumidas de arroz, paes, massa, batata e mandioca.



RESOLUCAO

1. A
Como o exercicio ja fornece o nimero total de musicas e o total de 14 CDs, assim a média é:
230
——=16,4 CDs
14

2. Para calcular a média aritmética dos pontos nas partidas € preciso somar os pontos obtidos nas 6§
e dividir por 6:

122+162+178+175+156+119_ 912 __,
6 6

3. Vamos chamar o quarto niumero de x, assim:

3—5—9—x:6

4
17+x=24
Xx=7

4. Para encontrar a média, devemos somar os trés nimeros e dividir por 3:
3 13 1 12+65+10 87

5 4 2_ 20 _>20_87_29
3

3 3 60 20

5.C
As médias das notas das turmas sfo calculadas através da soma de todas as notas de tc
integrantes dividida pelo nimero de integrantes, assim:

S
Turma A: 3—"1‘: M,

Ss
T B: ==
urma B: = Mg

Ao retirar o pior colocado da turma A e colocar na turma B, teremos:

Turma A: Sa-a_ My
Turma B: S +a =M.
31
Portanto:
Turma A: S, =31 M, % M

Como M, > a, temos que M,, >M,.

Turma B: S, = 30M, % M,
Como M, <a, temos que Mg, > M.

Assim, as médias das duas turmas aumentaram.



6.D
A média dos cinco numeros é 16, entéo:
at+b+c+d+e

5

a+b+c+d+e=80
Como todos os nimeros sdo diferentes e queremos encontrar o maior possivel dentre eles, vamos
estipular o menor valor possivel para os demais, ou seja, 1, 2, 3 e 4:
1+2+3+4+e=80
10+e=280
e=70
Assim, o maior valor possivel que um desses inteiros pode assumir & 70.

=16

7.C
O percentual médio dos medalhistas de ouro da regido Nordeste € a média aritmética entre os percentuais

apresentados para essa regido:
18% +19% +21% +15% + 19%

=18,4%
5

8.B
Calculando a média aritmética das temperaturas:
155+14+13,5+18+195+20+13,5+13,5+18+20+18,5+13,5+215+20+16
15

=17 °C

9. E
Calculando a média aritmética das notas:
10+10+9+8+8+8+7+7+4+2 73
10 o

10. C
A meédia na primeira etapa foi 7, entio:
a;+...+ @ goo
1.000
a, +...+8, 5 =7.000

=7

A média nas duas etapas foi 8 e desejamos encontrar o nimero minimo, assim podemos assumir que
todos os n entrevistados do segundo grupo deram a nota maxima 10, ent&o:
a,+...+8 55 +10n
1.000 +n B
7.000+10n =8.000+8n
10n-8n=1.000
2n=1.000

n =500




11.

12.

13.

14.

15.

D
Considerando que a média das notas dos 15 alunos antes da revisdo era m, temos:
a, +..+a
1 15 _m
15
a, +..+a,;g=15m
a+..+a,=15m-a;

Se a média apds a alteragdo de uma das notas para 7,5 passou para m + 0,1, temos:
a,+..+a,+7,5

15 =m+0,1
15m-a, +7,5=15m+1,5
-a,; +7,5=+1,5
a,;=6,0

Portanto, a nota do aluno antes da revisdo era 6,0.

E
Considerando que as notas nas provas foram x, 2x e 3x, temos que a média aritmética entre as trés é:
X+ 2x + 3%

=28,6
& _ 286
3
2x = 28,6
x=14,3

2.200+1.300+x
3

=1.344 = x =532 verbetes

B

Observando o grafico é possivel verificar que para qualquer faixa-etaria o nimero de mulheres
condutoras envolvidas em acidentes de transito &€ menor. Assim, & possivel afirmar que
independentemente da idade, as mulheres sdo os condutores que menos se envolveram em acidentes
de transito.

D

Alternativa A. Falsa, pois a quantidade de porgdes de 6leo e gordura sdo pouco mais do que o dobro
do ndmero recomendado.

Alternativa B. Falsa, pois o nimero de porges consumidas de leite, iogurte e queijo esta abaixo do
nimero recomendado.

Alternativa C. Falsa, pois, apesar do consumo de aglicares e doces ser maior, o nimero de porgdes
ndo chega a doze vezes o consumo de verduras e legumes.

Alternativa D. Verdadeira, nos grupos “Aglicares e doces”, “Carnes e ovos”, “Feijdes e leguminosas” e
“Oleo e gorduras”, os alunos consomem mais do que o dobro do recomendado.

Alternativa E. Falsa, pois o niimero de porgdes consumidas de carne e ovos e de feijdes e leguminosas
€ 4,6, que & menor do que o nimero de porgoes consumidas de “Arroz, paes, massas, batata e
mandioca”.



